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Опорный конспект

ТЕМА 5: «СИСТЕМА УГЛОВЫХ ИЗМЕРЕНИЙ В ТОПОГРАФИИ И АРТЕЛЛЕРИИ»

ЗАНЯТИЕ 2: «ПОПРАВКА БУССОЛИ»

2016 г.

Вид занятия: групповое 

Продолжительность занятия: 2 часа 

Учебные цели занятия. 

Курсант обязан:

1. Знать: - порядок определения поправки буссоли по данным карты и на месности;

- определение поправки буссоли при смещении и пере​мещении из зоны в зону;

-  пределы использования поправки буссоли;

· переход от азимута магнитного к дирекционному углу, 

2. Уметь: - определять поправку буссоли по данным карты и при перемещении из зоны в зону;

Место: класс

Учебно-материальное обеспечение: 

Наглядные пособия: глобус планеты, кадропланы, учебные топографические карты 1: 50000 (СНОВ);

- технические средства обучения: Лектор – 2000;

- техника и вооружение: офицерская линейка, циркуль- измеритель, поперечный масштаб.

Литература:

1. Обязательная:

- топогеодезичеекая подготовка РВ и А) д.сп) cтр.208-211 II.Дополнительная:

· С.Е.Головин. Памятка по военной топографии стр.36-40.

Учебные вопросы и расчет времени:

	№ п/п
	Учебные вопросы
	Время
	примечание

	I.
	Вводная часть
	15
	

	II
	Основная часть:

1. Поправка буссоли и ее определение по данным карты и на местности. Пределы использования поправки буссоли.

2. Определение поправки буссоли при перемещении из зоны в зону.
	70

50

20
	

	III
	Заключительная часть.
	5
	


Методические указания по изучению занятия

1. Занятие проводить в специализированном классе.

2. За 2-3 дня до занятия подготовить учебно-материальное обес​печение. Накануне занятия проверить исправность ТСО и подготовить их к работе.

3. При изложении учебного материала необходимо:

 логично и доходчиво доводить его до обучающихся, умело применяя при этом наглядные пособия и средства ТСО

- поддерживать тесную связь с аудиторией и увязывать учебный мате​риал с практической деятельностью офицера-артиллериста;

- все изученные вопросы закреплять решением практических примеров.

4. Главным вопросом считать 1-ый вопрос занятия.

5. При рассмотрении первого учебного вопроса пояснить курсан​там порядок определения поправки буссоли по данным карты, а так же сущность и методику ее определения на местности.

6. Рассмотрения порядка определения поправки буссоли при пе​ремещении необходимо с постановки проблемных вопросов: Изменение величины какого угла ( или ( будет влиять на поправку буссоли при смещении". В дальнейшем разъяснять порядок определения (( и (( по таблицам.

7. В ходе рассмотрения вопросов постоянно заострять внимание на том, что определение поправки буссоли по данным карты и при смещении выполняется только в случае невозможности определить поправ​ку буссоли на местности.

Методические указания по вводной части.

1. Принять рапорт, проверить наличие курсантов, их внешний вид, УМБ, при необходимости сделать замечания и потребовать их устранения.

2. Провести опрос курсантов. Два курсанта готовят ответ у дос​ки, остальные отвечают на вопросы летучки согласно варианта.

3. Проверить задания на самоподготовку

4.Объявить тему и цель занятия, учебные вопросы и литературу.

Вопросы для опроса (вариант)

1. Сближения меридианов, порядок его определения, переход от азимута истинного к дирекционному углу,

2. Магнитное склонение. Порядок его расчета

3 Решение летучек: (согласно вариантов)

 1 вариант - брод (7922)

Ответ; Х=6079166 

У= 4322705

Н=128-129 

(=-0-38 

П вариант: - перекресток дорог (7021) 

Ответ: Х=6070913

У=4321144 

Н =236-238 

(=-0-38 

Вопрос I: "Поправка буссоли и ее определение по данным карты и на местности. Пределы использования поправки буссоли"

Методические указания по изучению вопроса;

I. Напомнить какой угол называется азимутом магнитным и дирекционным углом.

2. Показать на глобусе и абрисе, что северное направление магнитного меридиана и северное направление вертикальной линии координатной сетки, проходящие через одну точку не совпадают.

3. Дать определение поправки буссоли.

4 По абрису вывести формулу определения поправки буссоли данным карты.

5. Довести определение поправки буссоли местности индивидуа​льно   для каждого прибора.

6.Под запись дать пределы использования поправки буссоли и объяс​нить ее физический смысл;

7. Показать порядок использования  буссоли смещении до 30 км, какая поправка вводится.

8. Подвести итог по первому вопросу.

Содержание вопроса

По магнитной стрелке буссоли (компаса) определяют азимут магнитный ориентирного направления на местности. Так как севернее направление магнитного меридиана и севернее направления вертикальной линии координатной сетки карты проходящие через одну точку между собой не совпадают, то для перехода от магнитного азимута к дирекци-онному углу необходимо знать угол между ними, называемый поправкой буссоли.

Поправкой буссоли ((Аm) называется наименьший угол отсчитываемый от северного направления магнитного меридиана до северного направления вертикальной линии координатной сетям карты проходящих через одну точку.

Поправка буссоли может быть восточная (знак +) и западная (знак -)
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Переход от Am к ( по формуле:

(=Am-(((Am)
(1)

Поправкe буссоли можно определить по формуле

(Am=(-(
(2)

(- сближение меридианов 

(- магнитное склонение 

по формуле (2) поправку буссоли можно определить по данным карты.

Напомнить порядок определения ( и (
1).(=(к+(( или по графику (формуле)

2). (90=(к+nх((г

Пример I. Определить Аm для отметки 218, 7 (6921) карта 1: 50000

1) Определение величины сближения меридианов по графику:

Х = 6069 км

У = 321 км 

(=-0-38

2) Определение магнитного склонения на год 2001

(86=+I-04

((г=+2’

n=12 лет

(98=+1-04+
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3) Определение Am точки отметки, 218, 7 (6921)

(Am=-0-38-(+1-11)=-1-49

Однако при определении поправки буссоли по данным карты не учитывается инструментальная ошибка данного прибора. Поэтому в артиллерии поправку буссоли определяют индивидуально, для какого прибора на точках, с которых известны эталонные дирекционные углы ориентирных исправлений.

Для этого с этой точки по ориентиру, на который известен дирекционный угол, определяют, три магнитных азимута. При этом разность между максимальным и минимальным значением Am не должно превышать 0-04.

Поправку буссоли определяют по формуле (Am=Amср-(
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где Aтср - азимут магнитный средний на ориентир с точки стояния прибора. 

(- эталонный дирекционный угол на этот же ориентир с точки стояния прибора.

По данным определения (Am заполняют бирку, которую вкладывают в футляр буссоли.

Вычертить образец бирки ТГП РВ и А стр.210

Пример 2. Определить поправку буссоли № 143206 район выверки отм. 218, 7 (6921), если с точки стояния буссоли по ориентиру

Известен (эт=38-66

Am1=37-13

Am2=37-16

Am3=37-13
Решение: Aтср =37-14

(Am=37-14 - З8-66 = - 1-52

Определенная поправка буссоли применяется неизменной в радиусе 10 км от точки на которой она определялась.

При перемещении на расстоянии более 10 км поправку буссоли необходимо определять заново.

Если в новом районе нельзя определить поправку буссоли, то раз​решается, как исключение в радиусе по 30 км пользоваться прежней поправкой буссоли вводя в нее поправку за изменения сближения меридианов ((, 

(Amк=(Amс+((
где (( определяется по таблице (ТТЛ РВ и А стр.155 или 211, РБР ТГП РВ и АСВ стр.135).

Если новый район расположен восточнее места выверки, то поправка (( имеет знак "+", если западнее знак "-".

Пример 3. Определить поправку буссоли в новом районе 

Х =6086320 =6086км

У=4318420=318 км,

 если поправка буссоли была определена в районе 

Х=6094500=6094 км 

У=4337100=327 км 

и равнялась (Am =-1 - 46 

Решение: Хнов=6086 км

Д=Ун-Ус=318-337а-19 км (к западу) 

из таб. 6-1 стр.155

((=-0-04

(Аm=-1-46=(-0-04)=-1-50

Пример 4. В условиях примера 3 определить дирекционный угол на ориентир, если измерен Am=23-19 

(=23-19-(-1-50)=24-69

Вопрос 2."Определение поправки буссоли при перемещении из зоны зону".

Методические указания по изучению вопроса.

1. Довести до курсантов порядок определения поправки буссоли в смежной зоне. Записать формулу и объяснить ее физический смысл.

2. Чертежом пояснить порядок определения поправки буссоли при перемещении из зоны в зону.

3. Групповым методом решить 1-2 примера.

3. Подвести итог по 2-му вопросу.

Содержание вопроса:

При определении дирекционного угла ориентирного направления с помощью магнитной стрелки буссоли (=Am-(+(Аm )в смежной зоне не поправка буссоли должна быть определена в этой зоне для конкрет​ного прибора на местности по эталонному дирекционному углу.

В случаях, когда нет возможности определить поправку буссоли она может быть получена по формуле, используя старую поправку буссоли определенную в прежней зоне перемещении до 30 км
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где (Аmc поправка буссоли определяется в старой зоне

((- поправка за изменение сближения меридианов при перемещении (таблицы РБР3 ТГП РВ и А ЕВ стр.135)

(( - поправка к дирекционному углу за переход из зоны в зону

[image: image6.png]_ 5Cunu<a’ \udlo -,Du\a @@oqotug;o 3oy
ub 5 & 12 U uy 13 6 14



(таблица РБР ТГП РВ и А СВ стр.156). Входные данные: Хт км

Знак поправки/

Пример I. Определить поправку буссоли при перемещении в cмежную зону (из 3 в 4), если 

Х=5500км
 (Д =25км 


(Аm3=-1-63

Решение: из таблицы:((=+0+05 

((=+0-76

(Аm4=-1-63+(+0-05)-(+0-76)=-2-34

Пример 2. В условиях примера I определить дирекционный угол по ориентиру, если измерен Аm=42-16.
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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

1. Подвести итог занятия:

напомнить изученные вопросы и краткое их содержание;

какие знания приобретаются на этом занятии и их практическое использование.

2. Дать задание на самоподготовку:

изучить материал занятия

1) Топографическая подготовка рв и А (д.с.п) стр.208-211 решить примеры;

Примеры:

1) Определить поправку буссоли по данным карты для точки 

Х=6083580

У=4380620

Из легенды карты (89=-1-34

((г=+4

Ответ: (=-0-26

(98=-1-24

(Am=+0-98

 (2001=-1-21 

(Am=+0-95

2) Определить (Am для буссоли №153200, если измерены по Ор

(Am1=52-16;
(Am2=52-22;
(Am3=52-18;
(Am4=52-19

известен: (эт=54-92

ответ: Атср=52-18

(Am=-2-74

3) В условиях примера 2 определить новую поправку буссоли при перемещении к востоку на 24 км для точки 

Х=5505360 

У=14308470

Ответ ((=+0+04

(Am=-2-70

4) В условиях примера 2 определить новую поправку буссоли при , смещении из 16 зоны в 15 на величину Д+21 км. Координаты  новой точки

Х=6008380

У=15822700

Ответ: ((=-0-04

((=-0-81

(Am=-1-97

5) Определить в условиях примера 4 дирекционный угол, если измерен (Amср=18-36. Решение показать абрисом.

Ответ:(=20-33
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